

## ◎新闻综述

●毕振山

# 欧土难民协议正式执行

3天将有750名难民从希腊被遣返土耳其

当地时间4月4日，从希腊遣返的第一批难民抵达土耳其，欧土难民协议正式执行。未来3天，总共将有750名难民被遣送到土耳其。由于难民入的“巴尔干通道”被关闭，目前大约有5万多难民滞留在希腊，希腊政府不得不加快安置。

4日上午9时20分，第一艘满载难民的

船只从希腊莱斯沃斯岛驶抵土耳其港口迪基利，当天共有131名难民被遣返至此，其中大多数为巴基斯坦人、孟加拉人和摩洛哥人。据当地媒体报道，此次遣返难民行动计划持续3天，大约750名难民将由欧盟边境管理局官员“一对一”护送到土耳其。

土耳其内政部长阿拉此前表示，已经准备

好在4日接收500名难民。但是在只有约4.5万名居民的迪基利，数百人2日抗议政府在当修建难民营。与此同时，欧盟已经准备接收作为交换的叙利亚难民，德国内政部发言人称，4日起从土耳其入境欧盟的叙利亚难民主要是有儿童的家庭，预计人数为“两位数”。

此次难民遣返是落实欧土难民协议的第

一步。根据欧盟和土耳其上月18日达成的协议，从3月20日起，所有从土耳其入境希腊、申请避难失败的难民将被遣返土耳其，与此同时，每从希腊向土耳其遣返一名非法难民，欧盟将从土耳其接收安置一名叙利亚难民，不过上限是7.2万名。被遣返到土耳其的非叙利亚难民会被临时安置在土耳其，之后再

被遣返回母国，叙利亚难民则将被安置在土耳其难民营和其他地方。

在此之前，由于难民入的“巴尔干通道”被关闭，大量难民转入希腊，导致目前滞留在希腊的难民多达5.2万人，其中很多人都拒绝被遣返。例如在莱斯沃斯岛，4日之前就有3300多名难民递交了避难申请。而为了安置3月20日之前入境的难民，希腊政府日前表示将加快建设3万所收容中心。

除了希腊，奥地利2日也对难民采取了新的行动。奥地利国防部长多斯科奇尔2日表示，由于欧盟外部边境不能有效防止非法移民进入，奥地利将派遣军队同警察一道守卫布伦纳山口。多斯科奇尔还称，他担忧4日欧土难民协议实施之后有更多难民涌入欧洲，因此建议欧盟组织一支特别行动队支援希腊。由于布伦纳山口是从意大利北部跨越阿尔卑斯山进入奥地利的一个重要通道，3日众多示威者聚集于此抗议欧洲各国关闭边境。

## 纳卡地区冲突仍在持续

据新华社埃里温4月3日电（记者赫伯特）亚美尼亚国防部3日表示，纳戈尔诺-卡拉巴赫（纳卡）地区的军事冲突仍在继续。

亚美尼亚国防部新闻发言人霍瓦尼西说，在纳卡地区的北部和南部，战事仍然激烈。

亚美尼亚国防部表示，自亚美尼亚和阿塞拜疆1日在纳卡地区爆发军事冲突以来，亚方已经打死阿方200人，摧毁阿方坦克15辆，装甲车5辆，击落3架无人侦察机及两架武装直升机。亚方有18名士兵死亡，另有35人受伤。

另据报道，阿塞拜疆国防部3日也发表声明说，纳卡地区军事冲突仍在进行，阿方在战斗中击落了一架亚美尼亚无人侦察机。

当天早些时候，阿国防部曾宣布将单方面停止在纳卡地区的军事反击行动。

## ◎海外传真

●梁凡

## 布鲁塞尔机场迎来恐袭后“首飞”

预计数月后恢复正常运营

当地时间4月3日，在令人震惊的比利时连环恐怖袭击过去12天后，布鲁塞尔扎芬特姆机场终于迎来了首批民航乘客。

当天共有3班由布鲁塞尔航空执飞的航班架次，分别飞往希腊雅典、意大利都灵与葡萄牙法罗。机场员工和政府官员聚集在机场，默哀一分钟后，观看第一个航班的起飞。

由于机场出发大厅仍未完成爆炸后的重建，搭乘3日晚的乘客不得不使用机场临时搭建的“出发棚”进行安检和登机。在未来几天内，机场会逐渐增加载客量和航班数，现有的临时建筑每小时大约可以接待800名乘客，是机场原有接待客流量的20%左右，机场预计将在今年6月底或7月初才能彻底恢复正常运营。

机场安检过程相比以往也更为严格，因而要求乘客必须在起飞前3小时到达机场。由于通往航站楼的公共交通仍未恢复，乘客只能选择驾车或坐出租车前往。乘客首先要通过机场的辅路上接受第一次安检，再在出发区的人入口处提供身份证件和登机牌，最终在登机口前接受最后一次安检。据悉，为了确保机场安全，柜台一次仅能接待6名乘客。3日当天，除了搭机乘客及不到10家的国际及本地媒体外，所有人都只能停留在封锁线外。

有报道称，扎芬特姆机场重开后的严格安检措施是在机场警方向官方不断施压后才得以实施的。此前，警方要求机场增加安保人员数量，并在机场临时登机区100米以外设

置检查点，否则警方将拒绝重回工作岗位。据英国《每日邮报》报道，比利时警察协会在近日致比利时内政部的一封公开信中说，时至今日，布鲁塞尔的机场仍有至少50名工作人员是极端组织“伊斯兰国”的支持者，他们中有清洁工、行李员、餐饮服务员、垃圾搬运工等，“他们都有安全通行证，能够有机会进入飞机的驾驶舱”。

到今年年底，潘基文的联合国秘书长任期就要结束了。谁将是潘基文的继任者，是国际社会非常关注的一个焦点。

联合国秘书长是联合国的“行政首长”，负责秘书处的工作，在世界各国面前，联合国秘书长往往被看作联合国的象征。依照联合国宪章，秘书长由安理会推荐，联合国大会指定。联合国秘书长将其认为可能威胁世界和平和安全的任何事项提请安理会关注，并执行安理会、联合国大会和其他主要机构托付的“其他任务”。联合国秘书长的任期为五年，可以连任，但通常只连任一次。在联合国70多年的历史上，不包括初创阶段短期担任过代理秘书长的英国人格拉德温·杰布，共有8位秘书长，其中除了加利因美国反对未获连任外，其他7位均获得了连任，只不过第一任秘书长在第二个任期中间被迫辞职，第二任则在任上死于空难。

3月22日上午，比利时首都布鲁塞尔市郊的扎芬特姆机场和市内欧盟总部附近地铁站接连遭遇爆炸袭击。其中两枚炸弹在扎芬特姆机场出发大厅被接连引爆，共造成16人死亡，大量乘客受伤，之后机场被关闭。据布鲁塞尔航空公司统计，扎芬特姆机场的关闭令该公司每天损失500万欧元（约合人民币3687万元）。

多年来，联合国秘书长职位的竞争非常激烈，下一届也不会例外。不过这次遴选有两个新看点。

首先是以公开竞争方式遴选。作为改革，联大2015年9月通过了一份涉及遴选秘书长事宜的决议，取消了遴选过程中的某些不公开做法，采取类似散发公开信、邀请所有会员国加入相关讨论、允许候选人“自荐”等办法。去年11月26日，联合国安理会和大会致函全部193个会员国，宣告将在2016年9月或10月选举下任秘书长，邀请会员国提名候



选人。这是联合国70年历史上首次以公开竞争的方式遴选秘书长，而且像所有的“海选”活动一样，这次遴选加入了“面试”环节。根据计划，本月12日至14日，下任秘书长候选人将在联合国大会亮相，接受面试。

虽说是公开竞争，但“地区轮换”和“小国出任”这两个惯例恐怕是要坚持的。“地区轮换”就是联合国秘书长必须在亚洲、非洲、欧洲、美洲、大洋洲轮流转，不能老是一个地区霸占着这个位置。“小国出任”就是要由联合国安理会五个常任理事国以外国家的人出任，但必须要得到“五常”的一致认可。

其次是由女性出任联合国秘书长的呼声很高。联大主席吕克托夫特和现任秘书长潘基文都曾经公开呼吁，应当把挑选女性候选人作为一个重点。截至目前，联合国已经收到了6位候选人提名，分别是马其顿前外长、第62届联大主席克里姆·克罗地亚第一副总理兼外交和欧洲事务部部长皮克·黑山副总理兼外交和欧洲一体化部部长卢克希奇·斯洛文尼亚前总统蒂尔克·来自保加利亚的联合国教科文组织总干事博科娃、摩

## 巴基斯坦强降雨致49人死亡

4月3日，在巴基斯坦白沙瓦郊区，洪水冲毁了当地一个市场。

据巴基斯坦官方和媒体3日消息，在过去的24小时内，该国开伯尔-普什图省、吉尔吉特以及巴控克什米尔等地遭遇强降雨天气，引发多起灾难事故，造成至少49人死亡、数十人受伤。

新华社发（奥马尔·加尧姆 摄）

任，但必须要得到“五常”的一致认可。

其次是女性出任联合国秘书长的呼声很高。联大主席吕克托夫特和现任秘书长潘基文都曾经公开呼吁，应当把挑选女性候选人作为一个重点。截至目前，联合国已经收到了6位候选人提名，分别是马其顿前外长、第62届联大主席克里姆·克罗地亚第一副总理兼外交和欧洲事务部部长皮克·黑山副总理兼外交和欧洲一体化部部长卢克希奇·斯洛文尼亚前总统蒂尔克·来自保加利亚的联合国教科文组织总干事博科娃、摩

尔多瓦副总理兼外交和欧洲一体化部部长盖尔曼。其中，皮克·黑山副部长盖尔曼三人皆为女性。

此后还会有新的提名，其中也可能不会有女性。之前曾有海外媒体认为，默克尔女士可能会提前结束德国总理的任期而去竞选联合国秘书长。默克尔虽然曾经否认有此计划，但有媒体仍然认为不排除这个可能。还有媒体报道，新西兰前总理克拉克女士也被认为对联合国秘书长一职表示出较大兴趣。默克尔被称为德国的“铁娘子”，其行政能力广受好评，而且根据地区轮换惯例，也有下届联合国秘书长应该轮到欧洲人的说法。克拉克作为现任联合国发展项目的主席，已有执掌大型联合国机构的经验，被称作“具有野心的候选人”。

遴选下一任秘书长的发令枪已经打响，谁会跑到最后，拭目以待。

## 遴选联合国秘书长的新看点

●刘澐

# 遴选联合国秘书长的新看点

多年来，联合国秘书长职位的竞争非常激烈，下一届也不会例外。不过这次遴选有两个新看点。

首先是以公开竞争方式遴选。作为改革，联大2015年9月通过了一份涉及遴选秘书长事宜的决议，取消了遴选过程中的某些不公开做法，采取类似散发公开信、邀请所有会员国加入相关讨论、允许候选人“自荐”等办法。去年11月26日，联合国安理会和大会致函全部193个会员国，宣告将在2016年9月或10月选举下任秘书长，邀请会员国提名候

任，但必须要得到“五常”的一致认可。

其次是女性出任联合国秘书长的呼声很高。联大主席吕克托夫特和现任秘书长潘基文都曾经公开呼吁，应当把挑选女性候选人作为一个重点。截至目前，联合国已经收到了6位候选人提名，分别是马其顿前外长、第62届联大主席克里姆·克罗地亚第一副总理兼外交和欧洲事务部部长皮克·黑山副总理兼外交和欧洲一体化部部长卢克希奇·斯洛文尼亚前总统蒂尔克·来自保加利亚的联合国教科文组织总干事博科娃、摩

尔多瓦副总理兼外交和欧洲一体化部部长盖尔曼。其中，皮克·黑山副部长盖尔曼三人皆为女性。

此后还会有新的提名，其中也可能不会有女性。之前曾有海外媒体认为，默克尔女士可能会提前结束德国总理的任期而去竞选联合国秘书长。默克尔虽然曾经否认有此计划，但有媒体仍然认为不排除这个可能。还有媒体报道，新西兰前总理克拉克女士也被认为对联合国秘书长一职表示出较大兴趣。默克尔被称为德国的“铁娘子”，其行政能力广受好评，而且根据地区轮换惯例，也有下届联合国秘书长应该轮到欧洲人的说法。克拉克作为现任联合国发展项目的主席，已有执掌大型联合国机构的经验，被称作“具有野心的候选人”。

遴选下一任秘书长的发令枪已经打响，谁会跑到最后，拭目以待。

新华社发（奥马尔·加尧姆 摄）

任，但必须要得到“五常”的一致认可。

其次是女性出任联合国秘书长的呼声很高。联大主席吕克托夫特和现任秘书长潘基文都曾经公开呼吁，应当把挑选女性候选人作为一个重点。截至目前，联合国已经收到了6位候选人提名，分别是马其顿前外长、第62届联大主席克里姆·克罗地亚第一副总理兼外交和欧洲事务部部长皮克·黑山副总理兼外交和欧洲一体化部部长卢克希奇·斯洛文尼亚前总统